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Proc Zadny kalendar neni dokonaly?

) 1) NeZ si na otazku odpovite, zopakujte si to, co uzZ mozna vite. A pokud ne, pouZijte jednoduchou 3ifru k rozluténi textu (pismena jsou

zaménéna za jina v urcitém systému).

Poznamka: PFi zkoumani tohoto systému berte za zaklad abecedu bez hacku a véetné pismena ,,ch”.
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» 2) Nyni trochu matematiky, abychom se vZili do role tviirci kalendafnich systéma

Doba obéhu Zemé kolem Slunce trva 365,24220 dne. Tzn., Ze doba obéhu Zemé kolem Slunce neni celistvym nasobkem délky otocky Zemé
kolem osy. Pokud tedy dlouhodobym pozorovanim chodu roénich obdobi stanovime délku roku na 365 dni, rozejde se kalendar pomérné rychle
s nastupy ro¢nich dob. Ato je velmi nepraktické. O kolik dni se bude Lisit skute¢ny chod roku od takového kalendare za jedno stoleti?

» 3) Juliansky kalendar

Julianska reforma proto zavedla vlozeny (prestupny) den kazdy Ctvrty rok. Tim se docililo ,,primérné délky roku” 365,25 dne, coz je jen o néco
malo vice nez ,,presna” délka roku.

> a) Kolik je tedy rozdil mezi primérnou délkou julianského roku a skutec¢nou dobou obéhu Zemé kolem Slunce?

> b) Zajakdlouho vzroste tento rozdil na plny den? Ve kterém roce od zavedeni kalendare byl rozdil 1 den?

> ¢) Pojaké dobé se rozdil mezi julianskym kalendarem a skute¢nym nastupem rocnich obdobi (tj. napf. rovnodennosti) rozesel o 10 dni?




.’ Gregoriansky kalendar
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» 4) Papez Rehof XIIl. pozadal astronoma Clavia, aby pFipravil navrh dokonalejéiho kalendafe. Clavitiv navrh pak papez uzakonil bulou
Inter gravissimas z 24. nora 1582.

> a) Zkuste vas historicky odhad! Podle vysledku z ukolu 3 c) odhadnéte, kdy se priblizné konal Koncil nicejsky, ktery naposledy pred
Rehorem XIII. Fesil Upravy julianského kalendare. Predpokladejte, Ze papez Rehor v dobé svého pontifikatu fesil pravé zhruba 10
denni rozdil mezi nastupem rocnich obdobi a tehdy platnym kalendarem. (Ve vhodnych pramenech si pak ovérte skutecny rok
Koncilu.)

> b)Anyni logicky Usudek! Psal se ctvrtek 4. Fijna 1582, kdy Rehorovy reformy vstoupily v platnost.
Zkuste odhadnout, co Rehorova bula stanovila, aby se datum jarni rovnodennosti nasledujici
rok vratilo na den 21. bfezna. Pfi uvazovani pouzijte vase vypoCty z Ukolu 3. Zamérte se
predevsim na posun kalendare.

Zvazte, jaky to mohlo mit v té dobé dopad na Zzivot lidi. Uvazujte z hlediska kaZzdodenniho Zivota, ale R
i hospodareni atp.

> ¢) Aby v budoucnosti nedochazelo opét k posuviim rocnich obdobi, bylo pravidlo julidnského kalendare o prestupnych rocich upraveno
tak, ze roky, jejichz letopocet konci dvojcislim 00, nebudou prestupné (ac je letopocet délitelny ctyrmi), pokud Cislo letopoétu neni
délitelné 400. Na jakou hodnotu se touto Upravou primérna délka gregorianského roku zménila?

Primérna délka gregorianského roku = 365, (za hodnotou 365 uved'te Ctyri desetinnd mista).

» d) O kolik sekund je takto stanoveny kalendarni rok delsi nez doba obéhu Zemé kolem Slunce? Navrhnéte, jak tento rozdil resit.

» 5) Podle vypoctu 4 d) vidite, e ani soucasny kalendaini systém neni dokonaly, byt je mnohem presnéjsi nez juliansky. Za kolik let naroste tento
rozdil o cely den? Navrhnéte, jak tento rozdil resit.

) 6) Celé toto cviceni jste se zabyvali tzv. solarnimi kalendari, tj. kalendaFi, které vychazeji ze vzajemného pohybu Slunce a Zemé. Zjistéte, jaké
kalendaFe pouzivaji napr. Zidé, neboArabové, a co je jejich zakladem.

Reseni:

1. (pismena jsou v abecedé o jedno misto posunutd, tj. ,a“ znamena ,,b“). Text: Julidnsky kalendar je kalendar, ktery v roce 46 pf. n. l. zaved| Julius Caesar. Za kfestanské éry byl pak rok 1 stanoven podle
JeziSova narozeni. Takto upraveny kalendar (s krestanskym letopoctem) platil az do 16. stoleti, kdy jej upravila reforma papeze Rehore XIlI., po které se prejmenoval na Gregoriansky kalendar.

2. 0,2422x100 = 24 dni

3. a) (365,25 - 365,2422) x 24 x 60 = 11,232 min
b) (24 x 60) : 11,232 = 128,2 let
) 128,2 x 10 = 1282 let

4. a) (priblizné) 1580 — 1280 = (nékdy kolem roku) 300, skutecné datum 325 n.l.
b) V souladu s bulou bylo vynechano 10 dn. Po Ctvrtku 4. fijna 1582 nasledoval hned patek 15. fijna 1582. Tim se datum jarni rovnodennosti vratilo na den 21. brezna, jak stanovil koncil nicejsky.
c) Misto 100 prestupnych roki za 400 let jejich pocet klesl na 97 za 400 let. Proto se primérna délka roku snizuje z 365,25 na 365,2425 dnd.
d) 365,2425 - 365,2422 (tropicky rok) = 0,0003 dne. Pfevod na sekundy: 0,0003 x 24 x 60 x 60 = 26 sekund.

5. 86400 (s/den) : 26 = za 3 323 let. (Vysledky se mohou mirné liSit podle miry zaokrouhleni). Mozné feseni: po uplynuti této doby (tedy zhruba 3 323 let po Gregorianské reformé, tj. nékdy kolem roku
4900) by se zrusila pfestupnost jednoho z ptivodné prestupnych roku.
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